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Societatea scriitorilor, elita in
telectualităţii româneşti, ne aduce 
marea veste, că p?imul lot de scrii
tori au fost epuraţi, intre aceştia 
se găsesc şi Sextil Paşcariu, şi 
Brătescu-Voineşti.

Mare mi-a fost mâhnirea su
fletească citind această ştire. Tot 
atât de mare ca şi atunci când, 
acum câ ţv a  ani, aflasem că nişte 
epigoni îl epuraseră pe Mihail Sa- 
doveanu, iar alti halig-mi îi epura
seră de tot pe Nicolae lorga.

Atât de mare mi-a fost atunci, 
ca şi acum, mâhnirea şi revolta 
sufletească, încât, dacă aş fi în 
rândurile scriitorilor, eu le-aş pă
răsi scriitoriceasca societate, ca sä 
nu-i mai văd niciodată.

Fiindcă scriitorii care pot să 
se degradeze până într’atâta, ca 
să scoată din rândul scriitorilor pe 
Mihail Sadoveanr, pe Sextil Paş
cariu şi pe Brătescu-Voineşti, aceia 
nu mai sunt adevăraţi scriitori. 
Aceia sunt orice, dar scriitori nu. 
Ei nu mai sunt decât nişte bieţi 
viermi, care se târăsc în noroiul 
veşnic: al pământului şi nu pot 
înălţa capul din mocirla vieţii.

Mihail Sadoveanu, Sextil Puş- 
cariu, Brătescu-Voineşti nu pot fi 
scoşi din rândurile scriitorilor nicio
dată. Ei sunt şi rămân scriitori, 
ori vreau colegii lor de scris, ori 
nu vreau. Pot fi pedepsiţi pentru 
faptele lor ca oameni, dacă au 
fapte de pedepsit, dar rămân în 
rândurile scriitorilor, fiindcă sunt 
adevăraţi scriitori.

Să epurăm pe Eminescu
de

dr. N. Căliman

Atunci, Mihail Sadoveanu şi 
Nicolae lorga, azi, Sextil Puşcariu, 
Brătescu-Voineşti şi alţii, în al doi
lea lot al scriitorilor epuraţi ar pu
tea cădea Lucian Blaga, Ionel Teo- 
doreanu şi alţii.

Ca simplu privitor întreb : 
până când tot aşa? Huliganii lui 
Hitler au ars în pieţe publice cărţi 
şi publicaţii de mare valoare. Ai 
noştri nu s’au lăsat mai prejos. 
Au făcut şi ei acelaşi lucru. Azi 
scriitorii înşişi epurează scriitori de 
mâna întâia. Mâne, putem fi siguri, 
alţi huligani, de altă stofă, vor 
pune în pieţe publice operile Iui 
Sextil Puşcariu şi ale lui Brătescu- 
Voineşti şi le vor da foc.

Nu sunt scriitor, sunt numai 
un simplu privitor. Dar ştiu că lu
crările iui Sextil Paşcariu au făcut 
mai mult pentru limba şi neamul 
românescjdecât toate sforăelile pig
meilor de azi, iar frumuseţea limbii 
lui Brătescu-Voineşti nu va putea 
fi umbrita niciodată de bâlbâielile 
multor scriitori de azi.

Şi apoi, noi, privitorii de rând, 
ne mai dăm cu părerea cam aşa: 
rolul scriitorului nu poate fi să se 
coboare şi sä se bălăcească la fel 
cu ceilalţi muritori de rând în mocirla 
pământească. Menirea lui este să 
se ridice mereu, tot mai sus şi mai 
sus, până ia cerul dumnezeirif, 
acolo, unde adevărul şi dreptatea 
stau alături de D-zeu. Nu să se 
coboare el, ci să ridice el gloata, 
ca aceasta să cunoască frumuseţea 
adevărului şi a dreptăţii.

Scriitor adevărat poate fi nu
mai cel ce este complet liber, ca 
să-şi poată lua sborul către înăl
ţimile cerului. Cel ce suportă lan
ţurile pământeşti şi acţionează la 
porunca lor, acela nu are dreptul 
să se creadă scriitor niciodată. Căci 
scriitorul trebue să poarte făclia 
care luminează drumul neamului. 
Iar aceasta poate fi purtată du mai 
în libertate, fără cătuşe la mâni şi 
fără căluş în gură.

Noi înţelegem şi cerem cea 
mai severă epuraţie în vieaţa noas
tră publică. Fără milă şi fără cru
ţare. Avem mult de epurat O 
vieaţă socială şi de stat coruptă. 
Trebue stârpită din rădăcini o în
treagă mentalitate bolnavă. O vieaţă 
noua socială şi de stat trebue 
creată.

Dar să nu epurăm după me
tode şi criterii inventate şi prac
ticate de dictatorii şi imitatorii lor. 
Nu cu lagăre şi epuraţii politice 
vom crea o nouă mentalitate şi
o nouă vieaţă în România. Ne-am 
săturat de astfel de metode dicta
toriale. Vrem alte metode şi alte 
criterii. Scriitorii ar fi chemaţi să 
arate alte drumuri, noi, mai bune» 
pentru o nouă vieaţă şi să nu 
imite şi ei pe ale altora, care n’ar 
fi trebuit să existe niciodată şi, ar 
trebui părăsite fără nicio amânare.

Dar să nu dăm noi sfaturi 
scriitorilor. Ei, sigur, vreau binele 
neamului românesc. Vor proceda,

după metodele adoptate, mai de
parte la epuraţie. Iu una, două, 
sau mai multe şedinţe vor epura 
tot ceea ce vor să epureze.

Când vor termina cu scriitorii 
în vieaţa, se vor gândi poate şi 
îa cei morţi. Octavian Goga va 
trebui scos din rândurile scriitori
lor, după criteriile domnilor scrii
tori. A fost el odată şi în contra 
Nemţilor. Dar Ia urmă s’a cam dat 
cu ei ; şi a fost un mare reacţionar 
şi un mare român. Şi azi să fii 
mare român, este un păcat de ne
iertat. Trebue epurat apoi Maio- 
re seu şi alţii.

La urmă de tot va veni Mi
hail Eminescu. El, după criteriile 
adoptate, va fi scos fără nicio în
doială din rândul scriitorilor. întâi 
şi ’ntâi limba lui nu se mai potri
veşte cu scrisul de azi. Apoi a 
fost un conservator retrograd şi 
un român sută în sută. El a spus 
doar : „Cine a îndrăgit străinii, 
mânca-i ar inima cânii“. Aceasta 
nu i se poate ierta nici mort. Să 
i se trântească şi lui o ştampilă de 
„epurat“. Alţii se vor îngriji poate 
mai târziu să ardă ceea ce a scris el.

Aşa ne vom scăpa cu uşurinţă 
de tot balastul românesc, pe care 
l-am putut aduna în necăjitul tre
cut al nostru.

Şi apoi... vom trăi fericiţi. , 
toţi o apă şi-un păm ânt..

Ulii iele cărţi ale Iui
Eugen Lovinescu

Celui mai fecund, mai personal şi 
mai aprig critic literar român din pri
mele decenii ale secolului nostru i se 
recunosc abia acum meritele contestate
o vieajă întreagă de om, o vieaţă 
trudnică şi amară, dar exemplară pen
tru noi toti. Ar trebui să ne coborîm 
Ia timp, înălţândune însă pe scara va
lorilor morale până la Bălcescu, pentru 
a găsi un alt exemplu asemănător de 
caracter neînfrânt, în luptă continuă cu

de N. Georgescu-Tfsiu

vieaţa, nesupunându-se nici unui com
promis, jertfind conştient bunurile lu
meşti, oricât de dragi, numai să nu-şi 
părăsească drumul menit şi cerut im
perios de firea lor către un ţel suprem: 
ridicarea naţiei pentru unul, scrutarea 
şi fixarea valorilor literare pentru ce
lălalt

După mai puţin de doi ani dela
o tardivă sărbătorire, cu ecou restrâns, 
la împlinirea vârstei de 60 ani, cum

păna morţii — era atunci 15 Iulie 1943
— va depune într’o firidă urna trupului 
incinerat ai lui Lovinescu, aşa cum se 
proceda în studiata şi iubita de el 
lume antică, va ridica însă pe celălalt 
talger opera lui, a cărei meri tată pre
ţuire în sfârşit începe.

Acest tragic final de sbucium al 
nemernicei noastre vieţi omeneşti se 
simte Ia criticul Lovinescu în ultimele 
două cărţi : Antologia scriitorilor oca
zionali, ne datată şi T. Maior eseu şt 
contemporanii lai, în 2 volume, din 
1943—1944, toate publicate de Casa 
Şcoalelor,

Iniţiativa Antologiei a avut*o Pro
fesorul I. Petrovici. Lovinescu a lu
crat* o, întru cât era vorba — după 
cum spune în prefaţă — de oameni 
talentaţi, care au scris puţin „pentrucă 
natura preocupărilor lor i-a rupt spre 
altă formă de expresie cu acţiune di
rectă asupra maselor..“ Au fost astfel 
aleşi P. P. Carp, Th. Rosetti, Nicolae 
Filipescu, Take Ionescu, C. Dissescu, I.

G. Duca, C. Dumitresculaşi, P. Rîş- 
canu şi D. Evolceanu.

Criticul a prezentat pe fiecare din 
ei printr’o notiţă substanţială în felul 
său cunoscut, adică incisiv, fără mena
jamente placide, dar şi fără cruţarea 
laudelor, când putea fi evidenţiat un 
merit. Această atitudine e îndreptăţită 
şi mai mult prin mărturisirea alcătui
torului antologiei (în postfaţa iscălită 
cu pseudonimul Anonymus Nótárius) ï 
„Arta scriitorului nu este numai o vo
caţie, ci o lungă ucenicie şi o mare 
biruinţă tehnică. Din orgoliul profesio
nal al unei discipline, la care s’a supus 
atâţia ani, el refuză să recunoască po
sibilitatea unor scriitori „ocazionali", 
beneficiari ai întâmplării..“

Boala nu i a întrerupt scrisul, 
pentru care Lovinescu se credea pre
destinat. Postfaţa ne precizează că o 
parte din notiţele introductive au fost 
alcătuite la sanatoriu. Acestea nu maî 
au un caracter „ştiinţific*, informativ 
şi didactic; ele au devenit din fericire 
mici „portrete“. Aci se manifestă din
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TasUe Glonea

Coadă la lapte
Iţi iei cana în mână, te îmboldo* 

reşti bine ca sâ na te răzbească răcoa
rea dimineţii şi te aşezi în capătul rân
dului. Cu cât vii mai de vreme — na
tural — cu atâta sunt mai mari şan
sele de a nu te întoarce cu vasul gol 
acasâ. Totuşi na-t oşi di grozav ca la 
halele de carne unde. trebue sâ razimi 
uşa până nu se luminează de ziuă, pe la 
ora patru, eh1 ar şi mai timpuriu Şi asta 
încă nu e nimic. Un cunoscut al meu 
mi a cerut într'o zi un scăunel patent, 
unul care se închide ded poate duce omul 
subsuoara. Credeam că vrea să facă  vreo 
excursie, deşi nu l ştiam prea iubitor de 
natură. Mi-a spus că se distribue talpă 
de gh te şi trebue să te duci la ora 12 
din n â,jte ca să ţi câştigi un ioc în 
faţa prăvăliei. La lapte — slavă Domnului
— cel y aţin până acum, n'a fost nevoie 
să fa c - /,■; aceasta.

C i eoiata, când vremea e dm oală, 
e chiar plăcut să stai şi să asculţi dis- 
cutii!!', ai căror subiect pornind dela cana 
cu lo pi -, o junge vrin cine ştie ce culise 
politic. Aici o f  li situaţia fronturilor 
fără sa fi i  nevoit să mai citeşti ziare, 
eşti U c irent cu tot ce se întâmplă în 
iumc. Aici la lapte am aflat câte voturi 
a avut Roouveit, ce localităţi din Nord 
au mu fost evacuate, dar în sme'al ştiri 
poliţişti'. Terenul acesta e pestriţ ca şi 
hamei?, c.a şi sufletul femeiesc. E bogat 
în fa n te le  şl nu-ţi cere doar nimeni să 
răspunzi de exacţiiatea celor povestite. 
Dacă nu făceam coadă la lapte, nu ştiam 
nici ac.ee-I că e timpul suprem sâ se dea 
femeilor drepturi politice, cum văzui la
o adunare recentă că cereau, Acum cd  
puţin ştiu.

Când aştepţi, trece vremea încet. 
De zeci de ori întorci capul spre coti- 
tura străzii să vezi calul d i Machktbuig 
că apare trăgând căruţa grea după sine. 
jRoib'iî valchlrelor din miturile nordice 
se lasă umori câte două ore aşteotat. In 
acest iimp de plictiseală tragi cu urechea 
în dreapta şl ’n stânga şi te schimbi di 
ţje îv? picior pe altul. In spatele tău, pe 
nesirr.ţlte, lanţul :-e lungeşte mereu p? 
măsuri ce nervii se aicut. Un bărbat, 
cu drotul ce /-/ dădea sexul, s ’a aşezat 
ca cűfiva pa ii mai înainte. O voce de 
sopn n se ridică enervată şbl îndrumă 
la ordine.

— Lasă doamnă că bărbaţii sunt 
pe corfelă acum — i-ă răspuns omul

O tovarăşe (de coadă) d n prenjm i 
mea se lăuda în gura mate ca fariseul: 
Ea trei păcate ştia că n’am făcut. N’am 
fura  • stricată n’am fost şi nu bârfesc 
pe nlm<ni. Căci— vaieo — să fie  să vreau, 
ce*aşi mii putea spune... La noi în curie 
stă o femeie, o haimana. Rea şi petrece 
cu bărbaţii etc. etc. Dacă ai f i  tras-o 
un picuţ de limbă, femeia cea care nu 
bârfeşte ţi-ar f i  servit toî felul de 
amănunte.

Lanţul începu acum să se egite. 
Rolbul îşi făcu apariţia la colţ călcând 
apăsat. Intrarăm într'o fază nouă. înce
pură exerciţiile de ghiontlre. Coada se 
îndesa tinzând spre intrarea lăptăriei

Procesele politice de presă ale Românilor din
Transilvania

Imprimeriile »Dacia Traiană“ Braşov, p. 28
de Henrieta Cocea

Delictele de presă ale Românilor 
transilvăneni din timpul regimului 
austro-ungar sunt studiate şi puse In 
lumina adevărului istoric prin cerce* 
tarea istoriei politice a Transilvaniei 
menită a ne introduce îa atmosfera 
vremii şi’n angrenaj il împrejurărilor, 
lucru esenţial pentru înţelegerea ch?s 
tiuniî.

Se face distincţie în ce priveşte 
soarta Românilor din Transilvania până 
la 1897 şi dela a ţeastă dată, cân i  efor* 
turile de maghiarizare ale Ungurilor au 
dever ii mai accentuate,

Fiecare eveniment politic e amintit 
în ordne cronologică, speciricându-i se 
urmarea pentru Români, iar în totali
tatea lor evenimentele sunt înlănţuite 
prin comentarii judicioase. Astfel, când 
se vorbeşte de tendinţa Ungurilor ds a 
ne maghiariza :

„O miopie istorică îi oprea să 
vadă şi să înţeleagă că o masă corn- 
pactă ae băştinaşi nicicând în decursul 
vremii n’a fost absorbită de o mână 
da năvălitori".

Autorul găseşte vieaţa şi activi
tatea generaţiilor deli 1848—1918 re
confortantă, educativă şi em oţionanţi.

„Cele câteva publicaţii româneşti: 
„Gazeta Transilvaniei“ din Braşov, 
„Tribuna“ din Sibiu, » Luminătorul“ din 
Timişoara, «Foaia Poporului", „T ie» 
graful român“ şi „Luceafărul“ a u . fost 
organele de afirmare ale unor tineri 
publicişti atât de însufleţiţi şi de pă
trunşi de idealul naţiona!, încât nici
odată n’au şovăU Intre a asista pasivi 
la neîncetatele împilări, sau a înfunda 
temniţele“.

Urmează relatarea proceselor po
litice ds presă : nroc^sul îui L Siav'-?5, 
V, B-udanu, I. M-snaVwi, Traio.ii H.. Pop, 
Andrei Balteş. dr. Vasi le Luo&c?, Oct. 
Goga, Valeriu Bram sce etc.

O atenţie d: osebită ss dă celor

două procese ce au avut un caracter 
colectiv fiind considerate „procesele 
întregei naţiuni căci toată simţirea ro
mânească a aderat la fapta acuzaţilor“. 
E vorba de faimosul proces al „Memo
randului” şi „Replica“ tinerimii acade
mice române din Transilvania şi Un
garia. Ss semnaiensă ţinuta demnă a 
presei noastre în comparaţie cu acea 
a presei maghiare şi atitudinea tenden
ţioasă a justiţiei maghiare.

Se descrie apoi regimul închiso
rilor în care-şi ispaşiau pedepsele, 
oamenii politici ai Transilvaniei şi al
cătuirea sistemului electoral din Un
garia, care era complet defavorabil 
Românilor,

Vedem pe de-operte prin ce mij
loace au căutat Uagurii s*  înnâbjşe 
orice activitate naţională românească, 
iar pe de alta cât au avut da suferit 
ziariştii noştri pentru delicte de presă, 
într’o Europă liberă în care Uagaria 
„sfida printr'un sistem de "eroare me
dievală“.

Reliefându-se dârzenia luptătorilor 
cauzei româneşti ni - e aminteşte o în
tâmplare a^mnificaHvă careta — ulti- 
mile evenimen/e binevenite i-au veri
ficat înţelesul.

S ’a împlinit îa 1918 „ dreptate 
istorică*'; se împlineşte acum un d-rstin.

Din operile citate se vede că s’a 
urmărit ch-jstiaoea în amănunţime, 
aceasta dâadu-i prestigiul unei serioase 
documentări.

Concluziile, ca şi celelalte refleeţii 
presărate !n cursul expunerii, îmbogă
ţesc studiul cu acea competenţă carac
teristică specialistului şi păstrează co 
loarea adevărului istoric.

No»a ) i o-juridică da lucrării o 
d eosebi* * t i  iţi, împletind u-ss într’o 
formă atr? g cu logica necesară 
celor comcntate.

ireasrssBi) ii mm w. ii

Epigramă
U nuia ca re  se în so a ră

A vicc Dm
Tu ai d e  fia té
Că ţi-ci h.ai o Jum ătate ;
Ea pe deplin te tnţdi g :
Aşa*i când omul uu-i inirtg.

Sanda Cocea

cum se strâng vert, b ele şarpelui când a 
înghiţit prada. Lu pia e aprigă acum. 
CratiU şi oale sboarâ pe deasupra ta. 
Cei modest e dat la o parte, cum si în
tâmplă dA regulă în vieaţă, cel tndrâsneţ

P rie ten e ,

ştiu, am duşmani. Zic ei, mă vor ră
pune. Transm itere, te rog, krtarca mea. 
Le va cădea birse în ziua când vor că
dea şi ei.

Pentrucă, printre prietenii lor de 
azi, să fie siguri, au şi ei deslui duş
mani.

îşi primeşte darui. Mare noroc să ai, 
sâ ajungi teafăr la tejghea cu capul şi 
cu vasul întreg.

Ecaî. Pitiş

HEIICI IM
_ j y § ™
Limbajul violenţei

N. Iorga spunea Ia deschiderea 
cursurilor Universităţii sale din Văleni 
la 15 Iulie 1935:

„Cme a teşit din cultură fără vo
inţă, fără suflet, fără  bunătate, fără 
iubirea deaproapelui, fără delicateţă, 
mai bine şedea acasă. Cultura trebue só 
dea voioşie, bunătate, moralitate şi sâ• 
nătatc“.

Ce fel de cultură însă o fi aceea 
ce o vedem manifestându-se de o vre
me încoace în paginile unor ziare, care 
înjură ca la uşa cortului şi nu au ni
mica sfânt, neştiind să respecte nici 
cel puţin oameni, care vieaţa lor în» 
treegă au păstrat aceeaşi I nie de înaltă 
atitudine morală şi de cea mai pură 
democraţie care, de sigu^, la noi nu 
poate avea de ât o notă tot aşa de 
pur româneasră ?

Ce fíl de cultură o fi aceea, care 
în loc să aducă în plus o notă de bu
nătate şi delicateţă, o vezi că reacţio
nează imediat prin spume 1a gură, prin 
violenţă nfgândită şi pripită?

C? fel de cultură este aceea, care 
în loc să accentueze voinţa şi stăpâ
nirea asupra corpului, contribue mai 
mult 1a abuzurile de tot felul, la imo
ralitate, îa citirea tuturor romanelor de 
Hfnzaţie, la jocul de b.'idge, Ia pierde
rea vremii, là abuzul de alcool şi nico
tină, la decăderea mora’ă şi fid că ?

Ce fel de cultură este aceea, care 
în Ioc să ne fa ă voioşi şi curajoşi în 
lapis vitţsi, ne face biazH5» pesimişti 
şi fără de v lagă; În Ion de iub rea de
aproapelui şi a crrdinfd in Dumnezeu, 
ne trage d? subi picioare ori e nădejde 
de mai bine, orice credinţă în oameni 
şi tn Dumnezeu, orice străduinţă spre 
ideal ?

Sä bSgăm bine de seamă, căci rar 
s’a spus un cuvânt mai maro decât a* 
cest cuvânt ai lui lorga Ia deschiderea 
Universităţii saîf. Să ue studiem bine, 
să plivim bine în ju?, căci ţăranul nos
tru :>*mplu dela ţ ră, în opozite cu oră* 
şanul de sernicuUură, are voinţă, are 
suflet bun şi credincios, are bunătatea 
şi iubirea deaproapelui, are delicateţă, 
arc curăţenie fizică şi morală. Să bă
găm bine de seamă, că noi, ăştia cu 
titluri universitare, dacă nu putem per
fecţiona i? ces te înalte virtuţi ale ţăra
nului nostru, cel puţin să ne păstrăm 
nealterat fondul moral al sufletului cu 
care ne-ara născut. Să băgăm bine de 
seamă că dacă democraţie înseamnă, în» 
tre altele, şi dezvoltarea indiv;dualităţii 
umane, atunci cultura democratică ne 
pretinde şi această ridicare a sufletului 
nostru cu o treaptă mai sus, treaptă 
care în primul rând înseam nă: părăsi
rea limbajului violenţei.

Cine încurcă democraţia cu moji
cia şi violenţa înseamnă, nu numai că 
nu are cultură adevărată, dar şi-a schi* 
monosit şi sufletul curat ţărănesc cu 
care s’a nâs.ut.

Dr» M. Suclu-Sibisnu

plin darul lui Lovinescu de a sintetiza j 
şi a ne reda viu personaj al ales. Cri- 1 
ticul de faţă, dacă nu e un mare scrii- ' 
tor de imaginaţie, e în schimb un me
morialist cu puterea de a insufla vieaţă 
amintirilor sale. Mai e şi un ascuţit 
analist, care d i cititorului piăcerea de 
a urmări, ca subt un clopot de sticlă, 
figuri şi acţiuni omeneşti pătrunse şi 
lămurite în ascunzişul împrejurărilor 
celor mai neprevăzute şl al motivărilor 
ce ’or mai subtile. Poate că e şi un de
fect; intelectualistul excesiv caută să 
lumineze cu insistenţă şi totuşi inefi
cace fundalul de mister al tuturor fap
telor din natură. Străfulgerările de geniu, 
care străbat la puţini scriitori eterna 
enigmă, nu apar aci.

Infuzia de memorialism a notiţe
lor merge uneori până la autobiografie; 
partea dela urmă a postfeţei e o ade
vărată şi înduioşătoare confesiune pri
lejuită de boală ; „..Negurile de după 
porţile de aramă ale vieţii ne impre
sionează diferit; priveşti cu îngrijorare, 
cu nelinişte, la tot ce se petrece din-

l colo ; ţi-e teamă uneori că nu se pe 
! trece nimic. Aştepţi totuşi un semn de 

sus, o izbăvire. Clădeşti pe vieaţă, pe 
bucuride ei şi nu'ţi poţi închipui că ea 
se sfârşeşte aici, ca un fir de aţă ce 
spânzură în v ii . Eu ştiu de mult, de 
totdeauna, că se isprăveşte totuşi aici; 
nu merge mai departe nici cu o mii me 
de milimetru. In faţa implacabilului ce-i 
de făcut ! Pumnii noştri de carne nu 
pot deschide porţi grele şi lacrămi fără 
roadă e inutil să vărsăm. Nu ne ră
mâne decât resemnarea... Intre moarte 
şi vieaţă mai este însă şi brâul de foc 
al şoferinţiî; pe dânsa n’o poate în
frunta nicio filosof te, nicio resemnare; 
când îşi înfige gh:ara îa carne, îngerul 
seninătăţii dispare şi ţipătul trupului 
se varsă în vaierul universal al exis
tenţii..“

Boala îi sfărâmase acel suprem
o g3lia, în care îşi ascundea, precum 
mărturiseşte singur, o invincibilă timi* 
ditate înnăscută. Căci i se arătase cu 
acest prilej afecţiune şi prietenie. E 
adevărat că izolarea în care trăia şi |

lucra intens se întrerupea din când în 
când şi anume la întrunirile dela cer
cul revistei Sburătorui, publicat de el 
dela 1919 mulţi ani cu răsunet, Pri
mea pe toţi care doreau aprecierea lui 
asupra scrisului lor. Dar n’a dat afecţie 
şi nici nu s’a aşteptat la ea. „A lite
raturizat bătăile inimii“, cum spune în
suşi atât de bine. Acum se simţea 
„umil şi ruşinat“.

Cu talentul cultura şi perseverenţa 
lui la muncă, această umanizare — 
dacă o putem numi astfel — ar fi dat 
bogoate roade. Soarta i-a io st însă îm
potrivă. O singură carte a mai putut 
lucrai aceea despre raporturile dintre 
Titu Maiorescu şi contemporanii săi : 
V. Alecsandri, M. Eminescu, A. D. Xe- 
nopol, Gh. Panii, Iacob Negruzzi. Se 
ştie că în anii din urmă Lovinescu se 
consacrase stadiului „Junimei“, soco
tind cu dreptate curentul adus de ea 
ca pe cel mai valoros, prin spiritul cri
tic ce a introdus, din evoluţia culturii 
române. După cele 2 tomuri din 1940 
ale monografiei pline de greutate asu-

I pra lui Titu Maiorescu, mai dăduse la
I lumină alte lucrări s P. P. Carp, critic 

literar şl literat, Antologia ideologiei ja- 
nimiste şi Titu Maiorescu şi posteritatea 
lui critică.

Resortul snfletese al lui Lovinescu 
într’o asemenea impunătoare stăruinţă 
era afinitatea ce simţea cu personali
tatea şi convingerile lui Maiorescu. Sim
ţea nevoia apropierii de o mare figură, 
el, Lovinescu, omul care detestase orice 
patronat în umbra căruia să-şi făurească
o carieră uciversitară — cum fac atâ
ţia — şi cu toate cele 130 de lucrări 
ale sale, dintre care multe preţioase, 
iar unele hotărîtoare în problemele dez
bătute, a rămas până la urmă cu o mo
destă catedră de liceu. Cu Maiorescu a 
avut puţine legături personale, a pre
ferat însă a-î omagia după moarte.

Lovinescu, cel învinuit pe vremuri 
că face doar o critică uşor impresio
nistă, a fixat magistral, cu o vastă in
formaţie, cu temeinice argumente este
tice şi cu superioare mijloace de stil, 
raporturile personale şi literare dintre
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Gazeta pentru popor
de Gh. Tulbure

Continuare din pagina l-a

Toate aceste publicaţii ni se  
desprind din amintiri, cu întreg 
cortegiul luptelor de demult şi cu 
întreaga pleiadă a scriitorilor, care 
la umila lor masă de redacţia din- 
tr’un fund de curte î$i înmuiau 
condeiul nu în călim ară ci într’un 
potir cu lichid sfânt, izvorît din 
conştiinţa apostolatului lor.

Când ne gândim ce tristă tre 
bue să fi fost soarta acestor gaze
tari, cu reputaţia circum scrisă între 
pereţii unei cam ere întunecate, 
niciun elogiu nu este prea mult 
pentru truda atâtor robotaşi ilumi
naţi, care n’au cunoscut alte satis
facţii, decât iluzia mângâitoare că 
gazeta este însăşi esenţa fiinţei lor, este 
însuşi copilul lor, care le seamănă.

Lumina ce  au risipit-o aceste  
gazete, aceste adevărate şcoli ţără
neşti, ne dă dreptul să  le co n si
derăm adevărate valori nationale, a 
căror ignorare ar echivala cu ru
perea unei tradiţii de presă ce  ne 
face cinste.

S ă  nu uitSm că  neamul rom â
n esc din Ardeal s ’a conservat vea
curi de-a-rândul prin o singură p ă
tură so c ia lă : prin ţărănime.

Cartea şi gazeta

Una din plăcerile sufletului la orice 
om, chiar şi la cei necărturari, 

este de a şti şi a cunoaşte cât mai 
multe lucruri.

Ţăranul de astăzi vrea să ştie tot 
ce se petrece în lume.

Fiindcă vi ea ta lui este strâns le
gată de vieaţa lumii care-1 înconjoară 
şi omul nu vrea să meargă ca orbul 
pe Întuneric.

Nu numai omul care ştie cât de 
cât cum stau lucrurile în ţară şi în 
lume se poate chema că este luminat 
şl nu mai merge pe întuneric, la voia 
întâmplării ca cei neştiutori. Cel mai 
bun mijîoc de a se lumina este cartea 
şi gazeta.

In afară de ştirile din toată lumea
o gazetă este un dascăl învăţat care 
aduce lumină în casa omului. Iată de 
ce este nu numai o datorie ci este 
chiar o trebuinţă a sufletului ca fiecare 
sătean să aibă dumineca o gazetă pe 
masa lui.

Cunoştinţe
Ce ffacem In Ardeal ?

Se întreabă cu drept cuvânt o ga
zetă din capitală. In toamna 

anului 1940 am lăsat în Ardealul de 
Nord oraşe frumoase, sate bogate, 
câmpii cu roduri binecuvântate. Ce am 
găsit acum, după patru ani ? Nimic sau 
ruine. Dela bordeiu până la biserică 
totul a fost dărâmat. Nu s’a mai po
menit în istoria omenirii c mai barbară 
politică de distrugere.

— Ce facem acum în Ardeal? 
Iată întrebarea care cere răspuns ime
diat. Răspunsul este : să păşim cu 
dreptul în Ardealul desrobit. Ne aşteaptă
o populaţie prigonită şi sărăcită de 
patru ani. Să n’o desamăgim. Să tri
mitem acolo numai oameni harnici, 
Români buni şi gospodari cinstiţi.

*

Ardealul, pământ românesc

C

u acest titlu apare în româneşte 
cartea scriitorului american Milton 

C. Lehrer. Autorul îmbrăţişează cu 
toată căldura problema Transilvaniei 
noastre aşa cum o vede un intelectual 
american, cinstit şi obiectiv, care nu 
pregetă să desvelească toate uneltirile 
şi toate neadevărurile propagandei un
gureşti în America.

*

Hârtia s’a născut tn 
Turkestan

Se ştie că leagănul hârtiei a fost în 
China. De curând s’a găsit în 

Turkestanul chinez o bucată de hârtie 
din anul 264 î. Hristos, cea dintâi 
carte tipărită acolo a fost descoperită 
într’un templu budist şi poartă data 
anului 868 după Hristos. In deşertul 
chinez s’a descoperit o hârtie care după 
părerea arheologilor este cu cel puţin
o mie de ani mai veche decât cea cu
noscută. In Bagdad hârtia a devenit 
cunoscută pe la anul 790 î. Hristos. 
Iar în Egipt pe la anul 900 î. Hristos. 
Abia pe la anul 1276 pătrunde hârtia 
în Italia, iar în Anglia este cunoscută 
abia pe la anul 1494, la doi ani după 
descoperirea Americii de către Cristofor 
Columb.

fo 3sitoare
Cât ia Statul la vânzarea 

câtorva produse

[

un vagon de grâu, care astăzi 
se vinde oficial cu 260.000 lei, 

Stat încasează 150.00 lei. La 1 metru 
de s >fă (postav) socotii de producător 
cu 1 DO lei, Statul încasează 940 lei. 
La ( pereche de ciorapi de mătase 
care :ostă astăzi 3000 lei, Statul înoa- 
seaz 1600. Un litru de beniză care 
cost la producător 8 lei până când 
ajunge la consumator se face 80 lei.

*

Vleaţa sufletească 
la animale

X/f uiţi ţărani cunosc de aproape
1 1 vieaţa sufletească a vitelor din 

curtea lor. Pentrucă şi animalele au un 
fel de „suflet“, care simte, suferă sau 
se bucură. Este nevoie însă ca omul 
să cunoască mai adânc, să observe şi 
să studieze vieaţa sufletească a anima
lelor din gospodăria sa. In acest scop 
animalele tinere trebuesc crescute cu 
interes şi tratate ca un copil, căruia 
vrei să-i dai o bună educaţie. După 
cum fiecare om are copiii pe care îi 
merită, tot asemenea se poate spune 
că fiecare gospodar are vitele pe care 
Ie merită. Este constatat că la vieaţa 
sufletească a vitelor, contribue foarte 
mult, mai mult decât s’a crezut până 
acum, buna lor îngrijire.

C U P R I N S U L

Gh. Tulbure: Gazeta pentru popor 
T. M. Frăsineanu : Pe drum cărturăresc 
Pr. Ion Scurtu : Tirania banului scade 
I. Sassu Ducşoara: Bradului 
Vasile V. Sassu: Crăiasa Liniştei 
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^  G a z e t a  p e n t r u  p o p o r

Despre gazetele noastre pentru 
popor s ’a vorbit în vremea 

din urmă ca  de un copil alintat.
S ’a scris frumos, s ’a vorbit 

numai bine. Intr’un climat în  care 
fără bârfeala noastră cea  de toate 
zilele, aproape nu se poate trăi, 
faptul poate să  pară de dome
niul miracolului. Nu vom repeta 
anumite opinii de presă, pè cât de 
favorabile pe atât de competente, 
ci vom reactualiza o problemă, 
azi mai actuală decât oricând.

D acă presa Ardealului se  bu
cură astăzi de un real prestigiu 
moral, este  cert că  nimbul acesta,
— să zicem „de glorie“, i l-a îm
prumutat în mare parte, gazeta 
pentru popor.

Gazeta pentru popor 1 Iată un gen 
specific ardelenesc, iată o plantă 
crescută exclusiv din pământul 
nostru. Marile ziare şi reviste din 
capitală, în anii din urmă îş i făcu
seră  un titlu de onoare din a re 
cunoaşte, cu neprecupeţite elogii, 
rolul determinant al acestor mo
deste gazete „de provincie“, care 
au înţeles să  menţină o strânsă le 
gătură sufletească între cărturarii

de Gh. Tulbure

oraşelo r şi plugarii satelor într’o 
vreme când toate urgiile şi toate 
prigoanele se îngrămădeau asupra 
unui popor care-şi cerea  dreptul 
la vieaţă.

S ’a spus — şi cu drept cuvânt 
că la noi presa a fost chemată 

să  afirme adevărurile permamente, 
pe temeiul cărora se  făureşte is 
toria şi dreptul la existenţă al po
poarelor.

Plecând dela acest adevăr, ga
zeta din Ardeal a fost o şcoală  cu 
straşina acoperişului atât de largă, 
încât să  poată adăposti neamul 
întreg. Cărturarii ardeleni, îm 
potriva asupritorilor, aveau ne 
voie să simtă poporul în spatele 
lor. Fără participarea masivă şi
—̂ ———— 

Oasele eroilor
P e s t e  tot, sont semănate oasele e- 

roilor, care au murit pentru glia stră
bună.

Despre ei ne vorbesc cărţile, de el 
ne aduc aminte troiţele şi crucile cimi
tirelor, despre el ne şoptesc râurile, pă
durile şi munţii.

I conştientă a satelor, ei simtiau că 
, lupta este lipsită de suport, iată 

geneza gazetei pentru popor, che
mată să facă pe dascălul satelor 
şi cu slova ei caldă şi luminată să  
facă şi pe cei dela coarnele plu
gului părtaşi la lupta pentru afir
marea drepturilor neamului.

Vechile noastre gazetuţe săp
tămânale au fost adevărate făclii de 
lumină care au ţinut lo c de şcoală 
vreme de peste o  jumătate de veac. 
Poate că noi, cărturarii din garda 
veche, care ne*am împletit copilăria 
cu slova lo r citeaţă, cuminte şi să 
nătoasă suntem cei mai în m ăsură 
să pomenim, cu fiori de pietate, 
enorm ele binefaceri sufleteşti care 
revărsau din paginile lor. S ă  recu 
noaştem  contribuţia lor covârşi
toare la păstrarea graiului străbun 
şi în sfârşit vrednicia lor netăgă
duită la opera de îndrumare a sa
telor pe cărările unei propăşiri 
sigure în domeniul cultural, e co 
nomic, social şi politic.

O propăşire, care astăzi este o 
realitate evidentă.

Continuare în pagina 4-a

Pe drum cărturăresc
— Amintire —

de T. ML Frăsineanu

Pe drumul şerpuit şi bolovănos al 
Chintăului, printre mohorîte dea

luri, subt un cer tulburat şi îmbrobodit 
ca un chip de vădană, într’o liniştire 
searbădă, asprită doar de vaierul căruţii 
şi de tropotul poticnit al calului, învă
luit în gânduri noi şi sperioase, baciul 
Ion dela Budeni depănase toate pute
rile duhului său într’o mare şi înfrico
şată întrebare:

— „Da-te-oiu, măi, au nu te-oiu
d a..

Din fundul căruţei, împăturit într’o

zestre întreagă de ţoluri, cu ochii adum
briţi de laţele căciulii şi cu nările mus
tind de atâta răcoare şi nevinovăţie, 
Tudorán Pătruţ — după numele său cel 
întreg de ucenic cărturăresc, se sdro- 
bise încercând să răspundă tătânelui 
său. Dar parcă-i pierise graiul.

— „Măi Pătruţ...
— „Da, tată...
Ca nişte pasări năsdrăvane, aşa 

îi sburaseră vorbele din gură.
— »Măi Pătruţ, da-mi-te-oiu, au 

nu te-oiu da...
— „Mi-i da, tătucă...
Răspunsul îi veni aşa, ca din fun

dul somnului. Vorbele îi sburaseră din 
gură fără cugetare, parcă de ruşine şi 
parcă de pierit ce era.

Pe drumul împărătesc al Clujului

nu mai rătăcise niciodată până atunc 
şi priveliştea atâtor noutăţi îl copleşise

Până mai deunăzi, rostul lui se 
prăpăstuia la hotarul satului, şi în afară 
de căsuţa lor, de clădirea albă a şcolii 
şi de imaşul vitelor nu mai cunoscuse 
nimic.

Dincolo de acestea, începeau de
părtările şi povestea. Iar în cuprinsul 
lor, la fel de îndepărtat şi de plin de 
poveste ca cerul, sta cărturărescul aşe* 
zământ al Clujului, învăpăiat de carte 
şi de turle de biserici.

Şi acum, împăturit între toate ţo- 
lurile lelii Saveta şi cu potopul de lână 
care-i curgea peste cap, Pătruţ sim
ţea cum se surpaseră zăgăzurile po-

Continuare în pag. 3-a
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Crăiasa Liniştei
de Vaslle V. Sassn

Iii

Slujitorul care pândea însă drumul 
soarelui, nu-1 zării în nicio seară 

uitându-se peste culmi. Dar chiar cân î 
Zodia Leului era pe sfârşite, iar oastea 
se liniştise deabinelea, crezând că toate 
au fost doar an svon, au zărit deodată 
în faptul unei înserări un nouraş de 
praf alburiu, stârnii du-se în zare.

Toată oastea împreună cu prinţul, 
era pe ziduri.

— CC'O fi oare norul acela?— în* 
trebă un tânăr.

— Semn rău, răspunse un oştean 
bătrân de tot.

— Nu prea seamănă a semn rău, 
zîsæ prinţul, căci pe cer nu se vede 
nioun semn din cele spuse.

— Heei, Măria Ta, ar fi bine să 
zăvorâm noi porţile castelului, căci 
seninele au rostul şi timpul lor.

Norul creştea, creştea mereu şl se 
apropia tot roai mult de castel. Deo
dată pădurile începură a vui iar apele 
clocoteau îa matca lor. Vâjâitul se a- 
propia tot mai cumplit, apoi ca un 
trăznet lovi în parapetul de piatră a 
cărui margine se sfărâmă ca o jucărie 
de sticlă. Un buzdugan cât o movilă, 
se prăbuşise din văzduh. De abia se ri
sipi praful ridicat de buzdugan şi toată 
oastea şi prinţul rămăseseră înmăr
muriţi.

De subt geana apusului, soarele 
privi roşu înapoi pe »te culmi şi oşti 
duşmane conduse de prinţul care sbura 
pe un cal iute ca o nălucă, înconjurară 
castelul.

Buzdugane mari izbiră groasnic 
zidurile castelului. Era un sgomot asur
zitor de parcă se prăvălea cerul ca la 
sfârşitul lumii. Ostaşii prinţului din cas
tei nu se lăsau deloc. Luptau ca nişte 
lei întărîtaţi şi se întreceau care mai 
de care să intre unde era mai pri
mejdios.

Deodată chiote mari izbucniră din 
piepturi învrăjbite, iar poarta cea mare, 
cu un trosnet prelung se prăbuşi la 
pământ.

In fruntea duşmanilor, era prinţul 
cel străin şi frumos, iar în mijocul 
porţii drept şi neînfricoşat, cu sabia în 
mână, prinţul din Plaiul liniştei. Săbiile 
se încrucişară şi se încolăciră prin aer 
ca nişte şerpi furioşi şi o luptă pe vi
sată şi pe moarte se încinse, cum nu 
mai văzuseră ostaşii.

Crăiasa Dragostei văzuse totul, din 
turnul castelului şi repede ca o umbră 
albă, coborî scările de marmoră şi eh’ar 
în clipa când prinţul ei rămăsese fără 
sabie în mână şi sabia duşmană şuera

prin aer gata să-l răpună, ea se prăvăli 
ca fulgerul între cei doi, şi sabia nemi
loasă o străpunse prin inimă. Fată în 
iaţă şedeau înmărmuriţi, cei doi prinţi 
care pierduseră ce aveau mai drag.

Prinţul cel strein se aruncă pe 
caiul său, şi lăcrimând se îndepărtă ca 
o nălucă cu oastea după el, aşa cum 
şi venise. Prinţul din Plaiul Liniştei insă, 
rămase nemişcat în cadrul porţii ca o 
statuie de piatră, fără să scoată un sin
gur cuvânt. Durerea lui era adâncă 
precum o mare şi mută ca stâncile 
care străjuiau castelul.

Târziu, când luna arginta crenelu
rile lui din jurul castelului, prinţul se 
aplecă încet, ridică îa braţe trupul 
moale al domniţei lui moarte şi o în- 
gropă subt apele unui izvor care şipo- 
tea printre păduri de brad. Se întoarse 
apoi tăcut în castelul său şi se închise 
în odaia cea mai îndepărtată de poartă 
care deschidea drumul spre lume.

N’a ştiut niciodată cât a stat a- 
colo cu durerea închisă în scoica inimii 
sale, luni sau ani, căci n’a văzut pe 
nimeni timp îndelungat decât pe moşul 
cel bătrân al castelului, armaşul moş
tenit dela părinţi odată cu castelul. 
Acest bătrân şi credincios tovarăş îi 
aducea mâncare în fiecare zi, atunci 
când ştia el că cere rânduiala şi singur 
conducea greul castelului.

Intr’o seară însă răsunară bătăi

rari şi sfioase în poarta de aramă. Slu
jitorul cel bătrân rămase nemişcat pe 
treptele de piatră. Bătăile se repetară 
tot sfioase dar mai tare. Moşul făcu 
câţiva paşi spre poartă, dar se răs- 
gânâi şi fugii cât putu mai repede în 
odaia stăpânului.

— Stăpâne, bate cineva în poartă l 
Prinţul se încruntă ca şi cum un duş 
man ar fi intrat îa el.

— Stăpâne, bate cineva în poartă ! 
Poate cere găzduire.

— Nu mai e nimeni pe lume, care 
să poată fi găzduit în castelul din Pla
iul Liniştei, spuse prinţul în şoaptă, şi 
se cufundă iar în durerea sa.

Bătrânul ieşi din nou până în pra
gul castelului şi din nou auzi bătăile 
rari şi cuminţi în poarta de aramă.

— Cioc ! cioc 1 cioc 1
— Stăpâne spuse el'tare îngrijat, 

bate cineva în poarta de aramă 1 Răs- 
pundei 1

— Prinţul se sculă, deschise un 
geam dela castel şi întrebă tare în tă
cerea nopţii.

— Cine îndrăsneşte să bată în 
poarta mea?

— Eu sunt, Crăiasa Liniştei 1 şopti 
un glas duios din dosul marilor porţi. 
Fruntea prinţului se înclină pe rama 
rece a ferestrei, iar buzele sale mur
murară :

— Deschide!...

Bradului
Ce minuni şl talne-ţi cântă 
Vântu ’n leagănul de cetini 
Ş i ’n singurătatea sfântă 
De ce suntem noi prietini?

De ce Dochianei, dalba,
Care mână turma Iernii,
Din lumină îi ţeşi salba,
De râvnesc s’o fure cerbii?

Ca un geniu, veşnic tânăr,
Te înalţi pe stânca seacă 
Şi tăcut vezi peste umăr 
Ţara blândă şl săracă —

De aceea poate, seara
Stau şi‘ascult ce~ti cântă vântul
Şi cum plânge ’n cetini ţara,
Şi ca duhul şi pământul —

I. Sassu Ducşoara
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Tirania banului scade

ă spun că nu iubim banul, 
aşi rosti o minciună. 
N’aleargă omul din zori de 

zi până ’n seară pentru un 
ban ? Nu asudă din greu fruntea 
bietului muncitor şi nu se fră
mântă mintea celor ce conduc 
pentru această blestemată unealtă ? 
Banul zăpăceşte mintea celui zgâr
cit, aprinde patim a celui lacom, 
îndeamnă la fărădelege pe cel 
leneş şi nu mai dă odihnă nici 
celui înstărit.

N’aţi băgat de seam ă cu câtă  
grijă ferecă ţăranul un ban, apoi 
cum îl ascunde şi-l păstrează ca  
să aibă „bani albi pentru zile 
n egre? Să nu credeţi că  orăşenii 
nu-i întrec“.

Norocul, pentru cei mulţi, ,că 
astăzi s ’a  mai pierdut valoarea 
lui, tirania de altădată s’a potolit.

Banul în cooperaţie însă, 
întră foarte modest. Aici n*are 
dreptul să sfideze, nici să porun
cească , nici să fie tiran sau stăpân .

In cooperaţie el este plătit, 
ca  orice muncitor, cu o dobândă 
fixă, numită dividend. Banul aici

de pr. I. Scurta

este servitor, nu stăpân, dar un 
servitor afar’ din cale de capricios, 
delicat şi pretenţios.

Datorită acestui fapt, e criză 
mare de bani în cooperaţia sa
telor; membri îl depun greu de 
tot şi când au depus o parte două 
socială, pretind beneficii mai mari 
ca în societăţi capitaliste sau ano
nime. Ei uită cât de generoşi erau 
cei dintâi pionieri ai cooperaţiei, 
care din salariul lor de mizerie, 
depuneau la sfârşitul fiecărei săp
tămâni, câte o parte cu care con
ducătorii puteau să înnoade ne
cazul.

Dacă cooperatorii aşteaptă din 
altă parte să prim ească sprijin în 
bani, aşteaptă zadarnic. Suflet 
m are trebue să aibă omul bogat 
care ocroteşte şi ajută această no
bilă mişcare. Din socotelile şi grija 
pentru familia şi căminul său, să 
se poată ridica ceva m ai sus, să 
înţeleagă durerea şi mizeria în care 
se sbate vecinul şi să se apropie 
şi el, bogatul, dar nu ca  un ex
ploatator şi beneficiar, ci Ia fel ca  
cel din urmă membru.

E  lege în cooperaţie: „Oricât 
de m are ar fi capitalul depus de 
asociat, drepturile şi datoriile sale 
în societate sunt egale ; oricât de 
m are e capitalul depus, el n’are 
dreptul decât la un singur vot, în 
adunarea generală a cooperativei“.

Nu vedeţi în această îngră
dire de drept pusă banului o sta
vilă împotriva capitalismului şi o 
largă posibilitate şi chemare pen
tru cel sărac, să se ridice şi să 
biruiască mizeria ce apasă asupra 
s a ?  Da, alţi factori, nu numai 
banul, sunt întradeuăr conducă
tori şi stăpâni în mişcarea coope- 
peraţiei.

Iată o mişcare care se înca
drează în freamătul vremurilor de 
azi, nu prin vorbe, afişe sau pro
misiuni, ci printr’o acţiune foarte 
obositoare şi grea, încărcată de 
răspunderi şi năcazuri, pe care să  
le învingi pe teren, zi de zi, 
alungând astfel mizeria şi sufe
rinţa acestor cumplite vremuri.

Pe drum cărturăresc
de T. M. Frăsineanu

— Continuare din pag. l-a —

vestei şi cum el însuşi prindea a se 
dauri şi a se înstrăina de vârsta şi de 
înţelegerile lui.

— „Măi Pătruţ, placu-ţi cartea ţie, 
măi... ?

— „Place, taică...
— „Apoi, dacă-i aşa, atunci să 

merem...
— „Să merem, taică...
Când au ajuns înspre deschizătura 

văii, de unde încep a scăpăra înălţimile 
oraşului, baciul Ion şi-a mai oprit odată 
bidiviul, i-a orânduit frumos curelele şi 
legătura roşie din coamă, a împins mai 
înspre leagăn încărcătura de fân care-i 
acoperise feciorul, a mai rărit bulen- 
drele în care-1 împăturise lelea Saveta, 
şi*a petrecut de câteva ori degetele 
prin chică, şi-a smucit şerparul mai în
tr’o parte şi a deschis priviri întrebă
toare înspre Pâtruţ.

— „Amu-i amu...
Pătruţ ai fi sărit din căruţă şi ar

fi rupt-o la fugă înapoi, înspre sătucul 
şi copilăria lui.

Dar urea-1 umpluse povestea.
Cerul se luminase înspre oraş şi 

ninsese argint peste acoperişuri.
De-ar fi smiorcăit numai un pic, 

baciul Ion ar fi întors căruţa dintrodată, 
şi Pâtruţ şi-ar fi smuls soartea înapoi, 
înspre sătucul şi copilăria lui.

Dar nu s’a întâmpla* dintr’acestea.
Pătruţ îşi înnodase gâtlejul într’un 

început de plânset încât n’ar mai fi 
putut scoate niciun geamăt măcar.

Baciul Ion n’ar fi întors căruţa 
fără de cuvântul feciorului şi — dea
supra tuturor ăstor întâmplări — mâr- 
ţoaga de cal o porni singură Ia drum, 
mai cunoscătoare, se vede treaba, întru 
tainele ursitei omeneşti.

Peste îndoiala unui om mintos şi 
cumpănit cum era baciul Ion şi peste 
teama şi lipsa de cunoaştere a unui 
pui de păstor, calul sparse subt copi
tele lui găoacea norocului şi schimbase 
dintr’o svâcnire orânda unor vieţi.

Baciul Ion de abea avu timpul să 
se arunce pe capra căruţei, drumeţul 
cel cărturăresc dinspre fund se înturnă 
într’o lăture, amestecându-se din nou

cu pledurile şi cu fânul şi căruţa o 
porni întins, ca un rădvan al soartei 
ce era.

Intr’aşa o iuţeală, în depănarea 
tot mai deasă a copitelor, în vaierul 
asurzitor al roţilor, ce rost ar mai fi 
avut îndoiala?

— „ Da-mi* te-oiu, au nu te-oiu 
da... ?"

Baciul Ion înţelesese pricina as
cunsă a lucrurilor şi el însuşi îşi mai 
îndemna bidiviul din hăţuri.

Din fundul căruţei, de subt răvă
şeala fânului, Pătrut înţelesese şi el. 
Un simţământ aspru şi bărbat prinse 
a-i furnica subt piele. Şi un gând odih
nitor, de resemnare şi de evlavie, se 
ridică de subt tuleiele căciulii, străbătu 
peste umerii tătânelui său şi poposi în 
podoaba roşie din coama căluţului.

In pragul depărtărilor şi al po
veste i, căluţul îşi arăta şi el năzdră
vănia lui cea mare.

Şi două lacrimi calde, care nu 
erau nici de jale nici de bucurie, ci 
erau de recunoaştere şi de avânt, că
zură peste fânul din căruţă, ca nişte 
broboane de lumină...
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Exemplul viu
de Io n  Oherghel

prof. la Acad. Çomerc. Cluj-Braşov

Putem privi 
deschis!

de Ion Berciu
Nu trebue să ne lăsăm amăgiţi de 

vorbe, iără a eerccta mai amănunţit 
lucruri ic în sine.

Neamul românesc, îa cc are el 
mai ales, ca oameni politici, cugetători şi 
adevăraţi fii ai pământului, n’a trădat 
niciodată şi n’a fost, îa fiinţa sa, nici'
o ia tă  duborît.

Sălbatic lovii* deposedat de toate 
organele sale de afirmare liberă, spre 
deosebire de toţi „sateliţii", a fost sil
nic iârlt, de urni dintre nevrednicii săi 
oameni şi sub? permanenta ameninţare 
a călăului şi a ajutoarelor yale, pe 
drumuri de pierzire.

Adevâufd săi reprez-'jatanţi au 
î€z:s?at Insă dârz. Unii au căzut Ia 
postul lor de comandă, alţii au cont)* 
nuat rezistenta activă, subt odi'i duş
manului, ceea tn nu î/a întâmplat 
niduade, prdgùtind momentul de des
cătuşare, aşteptat dc misele populare.

Dovezile rezistentei noastre vor 
trebui cu grijă adunate prezentate 
tuturor atunci cânii se vor face soco
telile, tindcă ele suni cei mal de 
scam l ambasadori ai drepturilor noastre: 
dela articolaşele cenzurau ale gazetei 
din provincie pânU la nu măriile, proce
sele şt me saşiile personalităţilor noastre 
culturale $i politice, -  toate sunt de 
folos cauzei noastre.

Subi ameninţarea cutropirii ţârii 
am mers şi unde n’am vrut.

Cu sângele a sute de mii de fe
ciori şi cu acceptarea condiţiilor grele 
de armistiţiu, am plătit „greşala" 
i:oa&tră.

Dar nu numai atâi.
România a adus un imens aport 

aliaţilor, lucru ce trebue permanent 
accentuat; prin acţiunea sa militară a 
distrus întregul sistem de apărare din 
sud est, deschizând larg porţile armatei j 
ruseşti până în podişul transilvan, 
pusta ungară, câmpiile bulgare şi 
jugoslave, iar prin acţiunea sa politică 
a determinat ieşirea din luptă a Fin
landei, a Bulgariei şi prăbuşirea Un- 
garlfi.

Duşmanii au primit o lovitură de
moarte, iar vecinii noşiri Cehoslovaci 
şi Jugoslavi şi»au vă-sut mai apropiată 
clipa eliberării.

Folosul acţiunii noastre s’a întors 
şi către noi, prin dezrobirea Transil
vaniei, dar pentru cauza generală con
tribuţia noastră, în to de privinţele, 
rămâne categoric mare.

Azi armata no^jträ continuă lupta 
spre Budapesta.

Să ne convingem adânc de aceste j 
lucruri — rezistenţa noastră până Ia ] 
23 August şi contribuţia noastră imensă ] 
la cauza aliată după această dată — I 
pentru a putea fi mândri de noi înşine 
şi pentru a susţine cu demnitate, faţă 
de oricine, cu documentul în mână, 
interesele noastre naţionale. I

Titu Maiorescit şi prietenii şi duşmanii 
lui, cu ajutorul sau împotriva cărora a j 
condus cea mai însemnată mişcare cu!- ! 
turală şi literară dela noi.

Ne sgadue încă amintirea încleş
tării lui Lovinescu de cartea lui dragă, 
cea din urmă; moartea nu-i da pas s’o 
termine. La sfârşitul primului volum, 
scrie că regretă de a nu i fi alcătuit 
indicele, fiindcă „trebuind să intru în* 
tr’o clinică, nu mi-am putut împinge 
forţele decât până la facerea corectu
rilor“.

Volumul al doilea nu l-a terminat 
şi el cuprinde, în loc de 3, numai 2 fi
guri : Panu şi Negruzzi. Sunt de reţinut 
informaţiile din postfaţa unuia din cei 
mai buni urmaşi ai săi, d l Pompiliu 
Constantinescu. In preajma morţii, o 
mare mângâiere ii venise lui Lovinescu 
din Transilvania: manifestul scriitorilor 
ardeleni publicai în ziarul Viaţa, prin 
care un grup dc tineri se ralia cu en
tuziasm la poziţia estetică a Sbnrătoru- 
lal. Lovinescu a lucrat cu înfrigurarea 
ultimelor lui puteri la un răspuns, care

Dacă apelul societăţii RtudcnţHor 
în ştiinţe din Capitală, — apel publicat 
zilele trecute în Universul — este cu 
adevărat sincer, atunci suntem în drept 
sä constatăm că elita studenţirnei noas
tre a apucat pe un drum bun.

Ori de câte on vedem râvna de 
care e animat tineretul universitar, dor
nic să-şi croiască cărarea cea dreaptă 
prin desişul ştiu te i, o bucuri? curală 
ne încălzeşte sufletele*.

- Nădejdea neamului e pretutindeni 
tineretul Generos, iubitor de dreptate, 
aspru până la neîndurare faţă de iău- 
fácáíorii neamului găti, tineretul c < hc- 
zâşia propăşirii oricărui popor.

Nimic nu impresionează trial pro« 
fund inimî% nimic nu oţeteşte mai de
săvârşit voinţa, nimic nu face bă sca 
pere mai puternic flacăra iutckctulu? 
tineretului nostru decât exemplul viu, 
Fxemplul co>I văd, îa primul rând, k.» 
căminul părintesc, exemplele cc le în- ■ 
corporeasă parinţ?; săi sufleteşti ~~ sîct- 
nicii săi dia şcolile dc diferite grade - 
exemplele oamenilor de a tfu n c  şi m  
caractî. r din m u ca  arm ă a viciu pu» 
bUcc. ■

Capul familie?, pedagogul, L*âJ:*a 
Iul de stat vor avea moştenitorii ce şi-i 
creează ei înşişi prin râvna neprecupe
ţita şi înţelepciunea ne falsificată, apli
cate îa cercurile activităţii lor mai re
strânse sau mai largi.

Avem deci cu toţii în sferele inoa
stre de acţiune, o sîântă datorie í de a 
ne făuri un stil de vieaţă, care să fie 
un îndreptar şi un îndemn de muncă 
cinstită şi de obştească înfrăţire pentru 
toate categori ile şi vârstele. Numai a st 
fel vor putea, dacă nu să dispară cu

E iarăşi toamnă... haide mal aproape, 
Cuprinde-mă încet de după gât.

I De când lumina prinde să se ’ngroope
î In inimă, ml s’a făcui urît.
I

I Nici nopţile na tremură subţiri 
I Cu umbrde prelungi şi străvezii, 
j Desfoaie luna'n ape trandafiri
\ Şi linişti prin uitatele chilii.
1i
5 Te-adună lângă mine ca un vânt 

Ori ca o ceaţă deasă pe păduri, 
S’auzi cum cade rodul la pământ 
Şi 'n suflet ruginitele armuri.

urma să apară ca anexă la acest al 
doilea volum, cu titlul : Infiltrarea idei
lor maioreseime în Ar ita l  La moartea 
autorului, manuscrisul s’a pierdui.

Meritul lui Lovinescu stă nu nu
mai în opera lui, ci şi în crearea unei 
întregi pleiade de critici literari, pe linia 
cea dreaptă şi binefăcătoare a lui Ma- 
iorescu. Continuatorii lui sunt tocmai 
cei care domină critica românească de 
azi ! Tudor Vianu, Perpessicius, Şerban 
Cioculescu, Pompiliu Constantinescu, 
Vladimir Streinu. In pofida oficialităţii, 
care nu l-a  sprijinit cum se cuvenea, 
scrisul eroic al lui Lovinescu rodeşte 
azi din plin şi e un ferment de propă 
şire a culturi româneşti.

________  ____________ \

Numai Asodaflunea transi?.- J 
vană „Astra“ ne a]ută ; j 
■se g&ndefhD cineva la asta? [

totul, cel puţin să se îmblânzească 
luptele ce macină clasele sociale şi go 
neraţiile neamurilor.

Spre acest ideal de vieajă, datori 
suntem, eă tindem cu toţii.

Şi ce ar putea oare să ne apropie 
mai bine de această treaptă înălţată 
deasupra frământări’or deşarte ale vie
ţii pământeşti decât focul sacru ?d în- 
vilfáfuri?, decât setea de ş.li'dd

Dtept aceea socot'iu ra ?.* Iul 
lansat de către trei tincd i >d* afi >• Sa 
Fa;:u!catca dc Ştiinţe a L.».^erciteţi. .'in 
Bucureşti, -- apel cc r* 04! n d.a» 
pi de dor ; lor dc a- şi pr. » f » -
ienfulc .in rituale*, .. e b:nc să fie
luat ?£* Jic- mă şi a iieccsar să i c  u-mat 
de un număr cât mai marc «•! t in c ic 
lului uosiiu universitar. Cei cc f-t^cază 
ac» st \ mărturisesc că „si 'a  
v :  5 i * op poHiîC; ca de c d ui 

; * po; H \ Ea an tinpu..„ .« as 
f * tu t » ' ’iu opn ;Je  nicio l o - u p  
i c’ f, 4 .

A 1 V > J  va Ici>i ^-emfidur. ir>
I ,n fi.* *'»5 Sri« !oí bpifitcidi, Cilii p«0-
!>lemr*e *,*ii*i{.iiH:e aibandvaaic. O s*u~ 
dentin 'ici pregătită; martüríseí*»c 
(ifcî trei « u u-5 va iiirădai să -ú' 
Ih-dţe ui. văzul tuturor prestigiuí ci 
moral, ocucûnda se txcluslv de proble* 
mele spirituale şi dc „justele revendi
cări studenţeşti*.

Roadele ce vor isvod din astfel 
dc prcocupări cu ' adevărat ştiinţifice 
— piin organizarea unor şedinţe re fu 
late dc cijmunicărf, prin redactarca usei 
pub!ica|ii şi a, — nu ne îndoim că vor 

I aduce seninătate şi echilibru în con- 
I ştdnUi tineretului român.

I Şi manile lunar sä mi le ’ntinzi
I Ca toată calma lor cutremurare;
, Va f i  în ochi un foşnet de oglinzi
i Când se aştern bramârile stelare.

I E iarăşi toamne... lasă-mă s&ţi spun
I Cuvinte înţelepte şi banale,
I E ceasu-acesta ca un vin de bun
I Şi ea un semn ce>l întâlneşti pe cale.
•? .

! De ce, când toate- s simple cam le ştim,
I Să ne ’ntrisiăm că moare ’n strai o floare ?
I Mai bine strânşi aproape să privim 
i-In zä'i, cum piere şirul de cocoar-,

Fiscale

Pentru proprietarii de 
imobile

Art. 21 din 1. c. d. prevede im* 
puneri suplimentare, atunci când va
loarea locativă a imobilului s’a majorat 
cu cel pujin 25 la sută.

In consecinţă, proprietarii de imo
bile a căror valoare locativă s’a majo
rat ca mai sus, sunt obligaţi să depună 
declaratiuni organelor fiscale, în termen 
de 30 zile dela realizarea majorării, 
pentru aşezare de impuneri suplimen
tare corespunzătoare rcijoräri'or rem
ii za te.

Or, cum prin legea din 23 Oc- 
tomvric 1944 pentru reglementarea unor 
raporturi între proprietari şi chiriaşi, se
prevăd sporuri de chirii, care luate In

Pe marginea vieţii

Când un Voltaire

spune i Nu eredt — treci mai departe; 
c Voltaire!

D:\ca Renan spune: Ea cred! — 
ce poţi să zici ? — e Renan !

Cand? însă, cn semidoct e ateu
11 a-i m;.d argumenta nimic: e semidoct !

*

Nu lo vi Îîî C'-I ce crede

numai pe motivul că mi crede ca tine. 
Irdr’o zi pefea să fii şi tn lovit 
cxact pe-iitru ccelp.şi motiv.

Nu. încerca. convingi

oc cel de rea credinţă Unde nici Dure
re zeu ndiiQ er?zâre, ta, omule, ce 
vrei ?

*

ï'Hi§ùhû

sc consolează acru : Ce, vulturul nu-i 
şi c! foî mimai o pasăre. ?

Tot. da5" e vultur Í
*

Mi?: mai vrea« nimic l

Nimic, daci linişte. Ceea ce în
semnează că vream mult prea mult 
dela vieală.

#

M ăsură73F>3E»ra^-vr>-rai' * - x r î t j s

Iîîî judecarea oamenilor nu fii tu„ Cspí«' 
ci tai ea ta nefiind dccât un litru, cum
vrei sä pricepi pe unul mult mai cu
prinzător ?

«

în a in te  de a critica

acţiunea cuiva, întreabă-te dacă tu ai 
fi putut face mai mult în locul lui.

*

Creştinii

! între ei s’au numit afraţi“. Revoluţia 
franceză ne-a adus ps al ei „cetăţene"; 

! cea rusă pe Jovaraşe*; alţi pe „cama‘
I radtu sau „prietene*.

Toate au în el intenţia de nive- 
! lare a asperităţilor sociale.

Românul a rămas cu „frate*.
*

U ra

nu ştiu ia ce-o fi folosind oamenilor şi 
nici răzbunarea nu ştiu.

Pentrucă: Ori ai dreptate şi o 
vei câştiga chiar prin faptul că o ai, 
deci nu mai e nevoie să urăşti şi să 
te răzbuni ; sau n’o ai, şi atunci ura 
şi răzbunarea ta nu pot duce Ia nimic 
definitiv, dreptatea celuilalt tot ieşind 
odată la iveală.

*

D in c auza m ea

ţara se duce de râpă. Fără mine feri
cirea neamului e asigurată pe vecie.

Dacă numai de atâta depinde 
soartea ţării mele, declar scaunul pe 
care l deţin liber.

Cui să dau în primire ?

Ion Colan

parte s’au adunate cu sporurile prevă
zute prin legile anterioare, pentru pre
lungirea contractelor de închiriere în
seamnă o im j o rare cu pest e 25%  a 
valorilor locative, proprietarii respectivi 
si>nt obligaţi să depună de îndatâ d o  
cîar^ţiuni de impunere ia Serviciile 
Fiscale, umoseänd că n cd ’puiierea 
acestor de clara ţiu *d atrage după sine 
aplicarca de sancţiuni.

Mat bine s’aşteptăm o stea să iasă 
Şî ’nţeiegând că toate şi aa un rost, 
Cuminţi, de mână să pornim spre casă 
Şl ’n suflet să ne facem adăpost.

E iarăşi toamnă,..
de Lucian Valea
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Gazetărie „retrogradă a

de Ion Colan

O gazetă care vrea să-şi păs
treze toată libertatea, aşa cum se 
sbuciumă s’o facă această foaie, nu 
poate bate la uşa nimănui cu mâna 
întinsă, fiindcă fiecare bătaie ar în
semna un angajament şi fiecare an
gajament o renunţare.

Nu ne înjugăm capul nicăiri, 
nu renunţăm la nimic din crezul 
nostru.

De ne-am fi lăsat duşi de va
luri, aveam şi noi azi, rezervă, câ
teva milioane grele, ne-am fi putut 
şi noi plăti redactorii măcar ome
neşte, ne-am fi putut asigura şi noi 
un alt ritm de apariţie.

Dar am lăsat să treacă dela noi 
paharul tuturor îmbierilor, simţin- 
du-ne bine cu defectul organic al 
şirii spinării care nu se poate îndoi, 
cu defectul puţin bănos al vorbelor 
spuse pe şleau şi cu meteahna moş
tenită şi ea dela vechii gazetari ar
deleni de-a nu pupa şalvarii nici- 
unui paşă.

Ne-am ancorat credinţele de 
permanenţele naţiei ăsteia de valahi 
şi nu ne-a putut smulge din ele 
niciun blid de linte, nu ne-a putut 
cumpăra nimeni cu cei 30 de arginţi.

Cădem mai bine cu gazetă cu 
tot, decât să ne mânjim conştiinţele 
cu favoruri sunătoare, decât să scriem 
cu cerneala aducătoare de bani, aşa ; 
cum se obişnueşte, fără ca cititorii | 
să ştie că anumite atacuri şi anu
mite laude au în vârful peniţei ţă
răncuţele Băncii Naţionale, discret 
strecurate în plic celui ce «cumbate» 
la gazetă. Fireşte, totul fără chitanţă.

Noi am dorit şi dorim să ştie 
toată lumea, că un cuvânt scris în 
coloanele „Gazetei Transilvaniei“ 
e cuvânt, nu vorbă încondeiată pen
tru clipa care trece, înălţând pe unii, 
coborînd pe alţii, şi de atâtea ori în 
slujba unor interese care n’au nimic 
aface cu menirea ziaristicei cinstite.

Noi socotim că oricât de ta
lentat ar fi cineva —  cum a fost 
cineva în ziaristica noastră cea foarte 
bucureşteană —  dacă scrisul Iui are 
ca efect imediat o înregistrare în 
contabilitatea gazetei proprii —  scri
sul acela nu mai are nicio valoare.

Cu toţii ştim cât costă editarea 
unui ziar; milioanele sunt aşa de 
multe, încât provenienţa lor ar tre
bui justificată.

Dacă s’ar face acest lucru, atâ
tea din ideile mari care se vântură 
ar fi luate cu «ho!» de cinstitul ce
tăţean, fiindcă atunci fiecare şi-ar 
da seama că în dosul potemkinia- 
delor faţade se ascund pachete cu 
dinamită şi fitil Bickford, plus un 
ins simandicos plătit pentru treaba 
de-a aprinde chibritul.

Da, da! Cine dă banii? Ca 
tristul prinţ al Danemarcei, repetăm 
şi noi: «Aceasta este întrebarea!»

Şi nimeni nu se gândeşte să 
deschidă puţin geamurile pentru ade
vărata aerisire a presei române şi 
nimeni nu deschide uşa să îmbrân
cească pe scări din palatul ziaristi
cei noastre, nu pe cei ce au avut 
o credinţă, ci pe încasatorii de bani

pentru «credinţele» susţinute. Ceea 
ce e cu totul altceva.

Ne tot întreabă lumea, fireşte, 
acei care ţin la «Gazeta Transilva
niei»: de ce nu apărem cotidian?

De ce?
Fiindcă n’avem bani să ne cum

părăm o rotativă şi câteva Lino- 
typuri.

Şi n’avem bani, fiindcă nimeni 
n’a putut face în acest timp din 
„Gazeta Transilvaniei“ o foaie a- 
servită pentru sprijinul pe care în 
asemenea condiţii noi nu-1 puteam 
accepta.

Banii s’a dus acolo unde pu
tea să iasă profitul articolelor diti
rambice, cu poze în toate poziţiile.

Hecensie
de V. Branisce

Vitrinele Transilvaniei eliberate ne- 
au prezentat îmbietor voluminoasa lu
crare „Erdélyünk és h o n v éd ség ü n k o 
înşlrare ilustrată de evenimente istorice, 
care s'ar tălmăci cam aşa pe româneşte: 
Transilvania noastră şi honvezimea noas
tră. Apărută la Budapesta în 1941 în 
condiţii tehnice excepţionale, lucrarea era 
menită, probabil, să aducă o contribuţie 
istorică opiniei publice a mileniului ur
mător.

Iată ce ni se spune în prefaţă : „In 
Septemvrie 1940, trupele honvezilor ma
ghiari au intrat în pământul străvechlu 
al Transilvaniei unde locuesc fraţii noş~ 
tri, pământ care 22 de ani a fost închis 
în faţa noastră de porunca oarbă a 
Trianonului. Honvezii maghiari au pre
schimbat în realitate visurile pe care na
ţiunea le-a visat 22 de ani; ei au adus 
eliberarea — cu steagul, cu sabia în 
mână — acelor fraţi care au suferit 
nesfârşit de mult pentru conştiinţa lor 
m a g h ia ră C red  că opinia publică româ
nească — în a cărei mâni a căzut car
tea nu în anul 2896, când poporul ma
ghiar îşi va sărbători ai doilea „mlleniua 
pe pământul Transilvaniei, ci în toamna 
lui 1944, când desrobirea Transilvaniei a 
fost stropită din belşug cu sângele nos
tru şi al armatelor aliate — va ră
mâne foarte nedumerită auzind de beli
coasa poziţie „a săbiei din mână“ a ocu
panţilor maghiari, profitori ai verdictu
lui dela Viena. Se va întreba şi ea, cum 
m’am întrebat şi eu, pentru ce o fi scos 
sabia din teacă, honvezimea maghiară ?

Dar ilustraţiile m’au lămurit. Pe 
unde intra armata, pe străzi, în pieţe,

pe drumuri, erau tot fete şi femet în 
fuste strălucitoare, lată rostul săbiei: 
saluta lumea de pe trotuare.

Este necesară această lămurire su
plimentară a avântatelor rânduri din 
prefaţa cărţii, căci uzul consacrase ex
presia „cu sabia în mână“ drept o ţi
nută ae luptători. Iar la Viena, dacă 
luptase cu adevărat cineva, apoi nu 
poate fi vorba nici într’un caz de hon- 
vezime, şi mal curând de foşnetul rochii
lor de mătase. De altfel, planşa 61 ne 
lămureşte pe deplin. Vedem chipul mân
dru al ataşatului Italiei fasciste la Cluj, 
înconjurat de atâta muieret seducător, 
încât de piatră să fi fost ca statuia lu
poaicei [pare-ml-se dispărută astăzi din 
piaţa Cluj ului] şl n}ar fl putut rezista 
farmecului lor.

Spaţiul prea limitat al recensiei mă 
împidecă să redau sub stan} talul şt pito
rescul conţinut al cărţii.

De altfel şi restricţiile de vocabu
lar obscen şi trivial impuse de ziarul 
nostru, mă împiedecă să redau pasagii 
autentice. Cred însă că voiu reveni, în
şirând numele prohitleriştilor autori şl 
interesantele lor teorii. [N’ar strica să-i 
confruntăm nici cu atitudinile prezentej.

De data aceasta mă măr ginesc la 
prezentarea ilustraţiilor. Alături de re 
producerea timbrelor comemorative ve
dem frumuseţile Transilvaniei, cetăţile ei 
strămoşeşti. Şi autorii ne prezintă cu 
multă ingeniozitate Dunărea la Cazane, 
Sighişoara. Băile Herculane, Ţurnu-Roşu, 
Cetatea Şlrlel, Castelul din Huniedoara, 
Reteztul şi altele.

Cartea se recomandă călduros.

Noi am rămas credincioşi ga- 
zeţăriei ardelene, nu în timp, ci în 
menire şi destin, desbrăcându-ne fie* 
care de tot ce însemna interes mă
runt.

Cu asemenea idei, cu «ţara» şij 
«neamul« adică, nu se face nici 
bănet, nici cotidian.

Şi n’am făcut.

Ca mâne, poate, vom cădea şi
noi.

Ca mâne, vom fi şi noi «epu
raţi».

Nimeni nu va sta să-ţi cântă
rească munca în întregul ei. Undeva 
se va găsi o frază, prin sutele de 
articole, care să dovedească tuturora 
că ai fost cum se obişnueşte să se 
eticheteze azi o «canalie» sau 
«bestie» reacţionară. Cui să-i spui 
că n’ai fost decât filo-român într’o 
vreme când ţi se interzicea şi această 
filie ? In faţa cărei judecăţi să te 
prezinţi spre a dovedi că tot ce ai 
făcut se datoreşte şcolii: cronicari
lor Grigore Ureche, Miron Costin, 
Neculce, Stolnicului Constantin Can- 
tacuzino, celor trei din şcoala arde
leană, Micu, Şincai şi Maior, lui 
Kogălniceanu, lui Bălcescu apoi lui 
Eminescu şi celor ce i-au urmat, şi 
celor ce nu-s amintiţi aici dar neam 
din neam românesc au fost cu toţii.

De-ar fi trăit Nicolae Iorga, ar 
fi fost şi el epurat, cum ar fi fost 
şi Goga.

Ce să mai zicem noi, umili 
elevi ai unei şcoli tradiţionale că
reia i s’a datorit România din 1 
Dec. 1918?

Nu mai zicem nimic.
Stăm, cât vom mai sta, la pos

turile noastre. La troaca lichelismu
lui însă nu ne vârîm, iar celor ce 
ne vor urma lăsăm steagul „Gazetei 
Transilvanieiu fâlfăind pentru o sin
gură dreptate: aceea a României 
«în hotarele ei fireşti» — cum se 
zice azi.

Cinstit şi sincer spus.
De încheiere, adoptăm formula 

lui Ion Neculce:
„Pre unde ar fi greşit conde

iul meu, să nu gândiţi că doară 
pre voia cuiva, sau în pisma cuivar. 
ce precum s’au tâmplat cu ade
văr s’au scris“.

Activitatea diplomatică
Prezenţa dlul Churchill în 
Franţa

după vizita pe care a făcut-o la 
Moscova e o dovadă a interesului 
pe care îl acordă Anglia probte- 
melor europene.

Lăsând la o parte amănun
tele primirei fastuoase care i s’a 
făcut la Paris, trebue să reţinem 
grija cu care d-sa s’a adresat po
porului francez şi atenţia pe care 
a  acordat-o puterii armate fran-

cezet chemată să colaboreze la 
echilibrul de forţe pe continent.

Oprindu-ne la detalii, vom 
constata că d-l C h u rch ill, d-l 
Eden şi ceilalţi membri ai dele
gaţiei britanice au fost obiectul 
unei vii manifestaţii de simpatie 
din partea Francezilor. Pentru 
prima oară, după atâţia ani de 
ocupaţie străină, Parisienii a putut 
să rememoreze vremurile de glorie, 
întâmpinând pe emisarii poporului 
aliat al Marei Britanii cu onoru
rile cele mai fastuoase.

de Mardare Maleesci

Cortegiul care însoţea pe pri
mul ministru britanic, a fost în
tâmpinat de o mare mulţime, care 
saluta pe cei ce au contribuit în 
mod atât de hotărît la grăbirea 
eliberării Franţei. Totuşi, mulţimea 
aceasta era divizată în diferite 
moduri de a gândi şi problema 
aceasta a fost baza discuţiunilor 
care au avut loc la Paris, precum 
şi fondul discursului ţinut de d-l 
Churchill.

Participarea armată a
Franţei

la războiul împotriva Germaniei se des* 
prinde astfel ca o consecinţă firească a 
erei noi deschisă raporturilor anglo- 
franceze. Faptul că Anglia este decisă 
să recunoască Franţei rolul de mare pu
tere europeană, precum l*a avut până 
Ia înfrângerea de către Germani şi toto
dată este subliniat rolul precumpănitor 
al imperiului francez, în epoca de după 
războiu, ne explică atâtea alte măsuri 
din trecut luate de către d-l Churchill, 
cât şi noua linie de acţiune a diplo
maţiei britanice.

Anglia înţelege să medieze asu
pra divergentelor de păreri în sânul 
naţiunilor aliate, dar totodată înţelege 
să dea acestor naţiuni şi posibilitatea 
de a vedea în lumină limpede viitorul.

Cum este în cazul de fată, popo
rul francez este chemat la unitate şi 
totodată i se oferă şi obiectivul precis 
asupra căruia trebue să-şi concentreze 
unitatea de vederi.
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